

■ 宇观赛场 |

# “狐狸”的欧洲之旅



朱润宇

在客场以3比3勉强踢平布拉加后,莱斯特城提前两轮从欧联杯的G组出线。在这场充满戏剧性的小组赛中,莱斯特城在三度落后的情况下三度扳平,让球队顺利出线。尽管不像同时出战欧联杯的阿森纳、热刺那样取得了一场大胜,“狐狸城”莱斯特城已经在球队的首次欧联杯之旅中收获了许多。

原本,上赛季的莱斯特城曾高居英超第二位。在球队几乎已经确保了一个欧冠资格的情况下,由于突如其来的疫情,导致英超联赛停摆。停摆过后,莱斯特城状态下滑,最终只获得了联赛第五的位置。这让球队丢掉了到手的欧冠资格,只能参加低一档次的欧联杯。

莱斯特城上一次参加欧战比赛还要追溯到2016-2017赛季,当时球队作为新科英超冠军,前往欧冠赛场与其他联赛的顶级球队过招。首次参加欧冠的莱斯特城最终打入了八强。而四年后回归欧战赛场的莱斯特城,首次参加欧联杯就至少闯入了32强。至于球队能否在欧联杯的赛场上更进一步,还要看瓦尔迪们是否继续神勇。

回归欧战赛场的狐狸城,与布拉加、雅典AEK、索里亚一同分到了欧联杯的G组。可以说,G组中唯一能给莱斯特城带来威胁的,只有葡超豪门布拉加。两支球队的第一回合,以莱斯特城4比0大胜布拉加告终。第二回合不像第一场那样的酣畅淋漓,却更有戏剧性。到了比赛尾声阶段,布拉加再进一球,以3比2领先。几乎锁定胜局的布拉加大概没想到,瓦尔迪竟然可以读秒绝平,让莱斯特城提前出线。

作为莱斯特城的“非卖品”,瓦尔迪一直是球队的“大腿”。球队能卖任何一个球员,比如马赫雷斯、奇尔维尔,但不会放走瓦尔迪。同时,球队的泰国高层在引援上打足了算盘。本赛季莱斯特城的新援,让球迷感到了“真香”。

虽然莱斯特城花了6200万欧元引入了卡斯塔涅、云代尔、福法纳三位球员,还将阵中后卫奇尔维尔以5020万欧元转会至切尔西,但这笔看似有些亏的交易,实则性价比很高。三位球员都已在球队站稳了脚跟,不论是在进攻端还是防守端都得到了球队的认可。对莱斯特城而言,球队并非曼城、利物浦那样的豪门,所以买的球员好用就行,是否大牌并不重要。

对莱斯特城而言,他们已不是四年前拉涅利麾下那支对欧战赛场倍感陌生的球队。四年后,不论是队员、教练,还是状态都焕然一新的莱斯特城,正在不断地创造球队的历史。莱斯特城已在英超有了一席之地,接下去,球队就要依靠欧联杯在欧洲站稳脚跟了。

■ 秦天论道 |

# 简说老马



秦天

●信息社会,一个人的思维很难不受信息的影响。  
“80后”的年轻人所获得的有关马拉多纳的信息,一多半是负面的。对马拉多纳的印象是一个油腻

的人到中年的矮胖子,且劣迹斑斑。瘾君子、窃花贼,不认私生子也不付抚养费,等等。马的私生活,确实乱七八糟。这是马晦暗的一面。

人是多面的。马当然也是。  
马光辉的一面,年轻人应该知道。

●马是阿根廷的民族英雄。1982年,英阿马岛战争,阿被英击败,无条件投降。这种民族耻辱感,一直压在阿根廷人的心中。

因为这个背景,1986年世界杯八分之一的英阿大战,有了特别的意义。这场大战,马几乎凭借一己之力,先是“上帝之手”,后是“世纪之球”,战胜了英。这场胜利给阿根廷人的巨大且持久的快乐,可想而知。

同样重要的是,这届世界杯,马率队一路凯歌,最终捧获了世界杯。

胜英,捧杯,这两点奠定了马在阿根廷人心中不可动摇的崇高地位。

●马是举世公认的足球天才。1986年,阿捧世界杯所进的14球,马进5球助攻5球策动3球。这个数据是说“阿根廷队是马一个人的球队”的依据。这一说法,有点夸张,但并不离谱。

同样夸张的说法“1986年世界是马一个人的世界杯”,也不太离谱。

马球技之高超,无与伦比。“世纪之球”,神都惊叹。其实,更令人折服的是马在球场上的统治力。他那种“君临天下”、“傲视群雄”的气质,是从骨子里透出来的。

这种气质是别人学不会的。所以,不要拿梅西、C罗与马比。无法比。

●马是那那勒斯人心目中的上帝。马加盟前一个赛季,那不勒斯险些

降级。马去后,那不勒斯走出了困境,并一路上升,在1987年夺得了意甲的冠军。这是那不勒斯61年历史上的第一个意甲冠军。

那不勒斯人对马的感恩颂德,不难理解。

此后,马又率那不勒斯夺得过一届意甲冠军。那时,意甲强手如云,国际米兰的德国“三驾马车”、AC米兰的荷兰“三剑客”,都在。

当时的意甲有“小世界杯”之称。水平之高,夺冠之难,可想而知。

●阿根廷的街头刷着“我们不在意你在你的生活中做了什么,而你给我们的生活带来什么才重要……”那不勒斯的街头至今还保留着马的巨幅画像。

马早逝,阿根廷国葬,那不勒斯人恸哭,足球世界哀悼,情理之中。

■ 自说自画 |

# 加油加油



阿仁

●手搭凉棚,遥望多哈。中超的四支球队在战罢小组赛四轮后处于怎样的局势中?

E组中北京国安一路高歌猛进,以四连胜豪取12分高居小组榜首,已经提前晋级了今年亚冠的淘汰赛。国安身后的首尔FC以2胜2负积6分排名第二。北京队以小组头名的身份出线应该说没有什么悬念了。京城里的大爷就是E组里的大爷,牛。

G组的球队是三缺一,少了佛柔尔山后是“二桃杀三士”。广州恒大以2比0击败了神户胜利船,总算是赢得了本赛季亚冠的首胜。外援塔利斯卡造点并亲自操刀命中得分。归化球员艾克森创造任意球后也亲自主罚以世界波破门。艾克森是长长久久没有攻门得手了。看来恒大终于也找到了艾克森的使用说明书了。当初他在上港加盟时一度也陷入过进球荒,粤媒戏称上港没



有他的详细使用说明书,调侃得有点阴险了。现在回复一记,可以一笑。恒大大明对水原三星不容有失。祝福恒大主帅卡纳瓦罗能把握住胜局。输了,得打道回府了。

●F组上海申花对东京FC以1比2告负。这使申花降落到小组的第三了。蔚山现代居榜首,东京FC以1分之优势力压申花。申花今天晚上9点对珀斯光荣,必须全取3分。周四对蔚山现代更是生死之战。蔚山现代在周一如果能够击败东京FC,那么申花还能指望韩国人在最后一战来个阵容轮换而取得胜局。F组谁能出线,只能打一场看一场了。珀斯光荣尽管出线无望了,但澳大利亚袋鼠还可以扮演一个搅局者。希望他们爽爽快快地给申花,在最后一役中猛踹东京FC一脚。如此,快

递一箱葡萄酒送上。

●H组的上海上港在上周六与横滨水手的第二回合交手中报仇雪恨,以2比1取胜。为上港打进首个进球的是老队长蔡慧康,关键之战铁树开花了。外援洛佩斯在奥斯卡的穿针引线下攻进一球而锁定胜局。绿巨人胡尔克被主帅佩雷拉从上一场、替补阵容中拉黑了。他上一场被替补下场后大大咧咧地挥手表示不满,自寻了烦恼。上港还有两场硬仗要打,明天对悉尼FC,周五对全北现代。在这两场球中必须拿下一场胜利,上港才能昂首出线进入淘汰赛。手握9分的成绩单还没有进入保险箱,还不能打瞌睡,眼睛还得张张大。

为上海的两支兄弟球队,加油,加油!

■ 老骥伏枥 |

# 申花能否杀出重围?



姬宇阳

背靠背和东京FC的比赛结束后,上海申花在亚冠最后两轮中,将面对怎样的形势?

可以在此分析一下。

假定已经四轮全败的珀斯最后两轮继续输球。

那么其实决定性的就是两场比赛。

下一轮东京和蔚山的比赛,以及最后一轮申花和蔚山的交锋。

下一轮也就是今天,申花对珀斯,东京对蔚山。

较为理想的局面是申花击败珀斯,蔚山战胜东京。

这样蔚山可以提前一轮锁定小组第一,最后一轮不会跟申花死拼。这样的情况下,上海申花只要最后一轮战胜蔚山就能出线。

比较复杂的局面是,申花击败珀斯,东京击败蔚山。这样一来,申花积9分。东京和蔚山同积10分。最后一轮蔚山势必要和申花做殊死一战。蔚山和申花打平也能以小组第二出线,获胜仍然有可能保住小组第一。

如果申花下轮获胜,东京和蔚山打平。申花9分东京8分蔚山11分。目前进球数和净胜球均有一定优势的蔚山,最后一轮只要逼平申花就能确保小组第一。

当然所有这些的前提是珀斯光荣最后两轮全部输球。

对于上海申花来说,关键是下一轮要先拿下珀斯。

另外,其实申花的命运仍然在自己手中,把所有这些分析放到一边,最后两轮,只要申花能自己做到全胜,就锁定出线。

对申花还有个有利因素,球队的外援从这轮开始将全部能上场比赛。莫雷诺和金信煜已经伤愈复出,姆比亚也结束黄牌停赛。

从今天傍晚开始,不妨看看,这组的最后两轮会发生什么?

■ 耿耿抒怀 |

# 2003年的马拉多纳



刘耿

2003年,马拉多纳43岁,距离死亡还有17年,这年,他展开人生中第二次中国之行,其中,上海是第二站,球王在上海停留了33个小时。当时,我是《东方体育日报》的记者,因此借着采访获得与球王“零距离”接触的机会——“零距离”已是一个很有年代感的词了。

时间过去太久了,久到百度不出我写的关于此事的新闻了——当时中国搜索引擎的老大还是雅虎。但有三处记得非常清晰:

一是,球王坐在桌前,我躬下身与他合影时,自然地左手搭在了他的肩上,一个严厉的女声从后背批评我:“球王的肩膀怎么能乱摸呢?”说这话的是一个温州商人的妹妹,担任老马中国行的陪同。我至今没搞清楚球王的肩膀不能碰是不是真正的习俗或者禁忌,但我觉得可能与“上帝之手”有关,就像沈腾小品中讲过的“肩带肘、肘带腕、腕带手”。

二是,当年东体同事、资深阿迷、现任文汇报新媒体部主编杨健托我代问了一个问题:您的接班人是谁?老马在一片躁动中深思片刻,低声说“特维斯”。自从老马退役之后,媒体一直没有停止为他寻找接班人的行动,奥特加、萨维奥拉、达利桑德罗、艾马尔、特维斯、里克尔梅、梅西、阿奎罗等都曾粉墨登场。

三是,他很任性妄为,他此次中国行是与一个温州商人进行商业合作,他们推出一个品牌叫做“大妈”(DAM),即老马的全名 Diego Armando Maradona 的首字母缩写——这个商标取得不好,看不出与球王的关系,白瞎了球王的名气。可是,老马没表现出最基本的契约意识,不按行事历来,就连

自己提出的活动也可能在下一秒被推翻,搞得合作方像无头的苍蝇,不停向相关方赔礼道歉,连哄带劝地引导球王走完了北京、上海、温州三站。

后来,我一直关注老马的新闻,他依旧是那种“生命不息,折腾不止”的人生态度,其间,还病危过几次,每次医院门口都挤满了球迷,为他燃烛祈祷,球王睁眼了,开口说话了,要果汁喝了,能走路了,吵着要看动画片了……每一点新进展都被口口相传,传遍世界。人生活到这种地位,也很值了。

当地时间2020年11月25日,球王在阿根廷东北部一个叫蒂格雷的小镇溘然长逝,他离去时,球迷还来不及反应,他家的围墙外只有棕榈树婆娑的叶响。金庸说的“人生就是大闹一场然后悄然离去”,说的就是马拉多纳的活法和死法了。

中国球迷刷到这条噩耗时,正是北京时间26日凌晨刚过,微信朋友圈中立即出现整齐划一的悼念,仿佛刚入定的夜被集体打开的车灯照得亮如白昼,来为球王送行。我躺在床上思维立即飞向2003年,在心里问:如果你知道自己的生命还剩下17年,你愿怎样折腾?